
曲阜夫子学校2018-2019高三年级质量检测
历史试题
                                                                 2018.10
命题、审核：高三历史备课组
本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共120分。考试用时100分钟。
第Ⅰ卷（选择题  共60分）
一、选择题：本大题共20小题，每小题3分，共计60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
1．周初，周公之子伯禽被封于鲁，要求他“大启尔宇，为周室辅”。秦朝时，殷通被朝廷任命为会稽郡郡守，警告他恪守尽忠，拱卫中央。两者相同之处在于
A．职位世袭的权力                    B．建立武装的权力
C．行政管理的权力                    D．设置官员的权力
2．汉代画像石（砖）上有大量妇女劳动的画面，如“一农妇在前播种，一农夫在后打土块”、“男子持权扬场，女子抱麦子”、“一农妇连枷打场”，以及妇女采集桑叶、纺织、酿酒、饲养家禽等。由此可知，汉朝的小农经济
A．提高了劳动妇女的地位              B．采用了家庭生产的形式
   C．遏制了土地兼并的发展              D．摒弃了自给自足的特点
3．唐朝科举不避时政，有价值的答卷相当于政治磋商活动中的种种提案。士人因而特别
关心国运，比如白居易和元稹便根据时事一起作了数十篇模拟策试，尔后果然在科举
考试中被考官选中。这说明唐朝的科举制
A．有匡时济世的功能                  

B．有诗歌取士的特征
  C．有制约君权的职能                  

D．有民主议政的特点
4．有学者认为，元朝皇帝的职责在于“慎择宰相，委任责成”，“如欲赏一人，则当询诸省台……如欲罚一人，亦当询诸省台”。此举折射出元朝
A．皇帝无为而治                      B．行中书省事务繁多
   C．相权高于君权                      D．中书省的权力很大
5．顾炎武曾说徽商“勤俭甲天下，故富亦甲天下”，但他们的子弟却纷纷“走长途而赴京试”，且出行简朴，“芒鞋跣足，以一伞自携，而吝舆马之费”。这说明徽商子弟不承父业，转而低调“赴京试”的主要原因是
A．政府重农抑商    B．商人勤俭持家  

C．徽州山多地少  D．南方经济衰弱
6．《南京条约》签订后，清政府最痛心的条款就是五口通商，认为洋人在广州一口通商的时候已防不胜防，现在他们更可以横行天下，文人忧国者也莫不以此为华夏巨侮。然而到了清末，统治者发现通商口岸无一例外都繁荣起来，于是又主动要求增开商埠。清廷前后态度的巨大迥异反映了
A．列强对华侵略放松                  B．中国近代化渐成潮流
   C．列强资本输出减少                  D．中国半殖民地化受阻
7．国学大师钱穆说太平军“他们太不懂政治……国号太平天国，早可预示他们的失败”。太平天国运动中最能反映该论断的是
A．永安封王失去民心                  B．《天朝田亩制度》脱离实际
   C．天京事变自相残杀                  D．《资政新篇》束之高阁
8．清皇室在某道诏书中宣布：“今全国人民心理多倾向共和，南中各省既倡议于前，北方诸将亦主张于后人心所向，天命可知。予亦何忍因一姓之尊荣，拂兆民之好恶。”。这表明
A．清政府面临的最主要的压力来自南京的革命政权
B．袁世凯为首的北洋军阀把持了清政府的军政大权
C．辛亥革命的胜利果实最终由革命势力和军阀均分
D．清王朝以和平退让的方式结束了两千多年的帝制
9．孙中山于1919年10月《在上海寰球中国学生会的演说》中说：“试观今次学生运动，不过被激而兴，而于此甚短之期间，收绝伦之巨果，可知结合者即强也。”孙中山所称的“绝伦之巨果”应该是
A．罢免曹、陆、章职务                B．马克思主义广泛传播
   C．新民主主义革命开始                D．反帝反封建运动高涨
10. 据资料记载，美国大萧条发生后，无锡以出口为主的缫丝工业遭受严重打击，其他行业也遇到前所未有的困难。但到民国二十五年，无锡工业资本总额就达3400．9万元，增长74．3%，其中投资缫丝工业的薛氏集团成功登上“丝茧大王”的宝座。该时段无锡工商业的发达主要得益于
A．清政府放宽对设厂的限制           B．欧洲发生第一次世界大战
    C．国民政府“经济建设运动”         D．抗战中英美对华经济援助
11．1922年中华国货维持会在其编选的《劝用国货》中记述：“江西夏布好，蒙古羔羊毛。浙绸苏缎亮又牢，瓷器景德窑。薛针锦绣巧，豫鲁府绸超，雨前龙井滋味好。”1928年上海市教育局《爱用国货歌》中记述：“佛山雕刻，江浙丝罗，价廉物美，远胜洋货。”这些记述主要意在
A．引导国人创办近代工业              B．强调国货质量优于洋货
C．倡导使用国货抵制洋货              D．发展振兴传统手工业
12．台儿庄战役前，第五战区司令长官李宗仁曾请周恩来、叶剑英商谈作战方针。战役爆发后，李宗仁采取“固守据点，各个击破，要阵地战与运动战相结合，把敌人歼灭在台儿庄”的作战方针。张云逸所率新四军一部积极配合淮河沿岸的国军部队，阻击日军北犯。这表明当时
A．抗日民族统一战线初步建立          B．揭开国共军队协同抗战的序幕
C．正面战场战略战术运用灵活          D．抗日战争由此进入了相持阶段
13．渡江战役期间，毛泽东发表声明：“外国政府如果愿意考虑同我们建立外交关系，它就必须断绝同国民党残余势力的关系”。新中国初期，与此声明相一致的外交方针是
A．“和平共处五项原则”               B．“一边倒
C．“打扫干净屋子再请客”             D．“另起炉灶”
14．1954年6月16日，《人民日报》刊登宪法草案全文并发表社论，号召全国人民讨论宪法草案，参加讨论的人数达1．5亿，约占当时全国总人口的四分之一。下图为1954年第9期《人民画报》封面，展现了北京中央民族学院的少数民族学生正在讨论宪法草案的场景。由此说明
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A．群众参政能力大为提高



 B．人民民主统一战线广泛建立
C．人民民主意识显著增强


     D．社会主义民主政治得以确立
15．有学者说：“它是中华人民共和国外交发展的一个阶段性界碑，它是从革命运动外交向国家外交过渡的一次关键性转变，标志着新中国外交方针的最终形成。”“它”指
A．“另起炉灶”政策的提出             B．“求同存异”方针的提出
    C．“和平共处五项原则”的提出         D．“一国两制”构想的提出
16．近日《秋水长天》出版发行，它是一部描写两岸题材，是一部书写家国情怀暨反省民族离患的军事文学作品。关于海峡两岸关系的进展，下列表述不正确的是
A．1949年以后的三十多年时间两岸往来及“三通”全部中断
B．1979年，《告台湾同胞书》的发表标志两岸隔绝状态被打破
C．2005年，“胡连会”双方重申坚持“九二共识”，反对台独
D．2008年，两岸直接通邮、通航、通商终于实现
17．美国东部时间2016年11月9日，第58届总统选举初步结果揭晓，共和党总统候选人唐纳德·特朗普赢得总统选举。这说明唐纳德·特朗普将在宣誓就职之后
A．成为国家元首、国会首脑和军队总司令    

B．有权提名任命政府高级官员
C．有权增加参、众两院共和党人的席位      

D．有权随意替换最高法院大法官
18.美国制宪会议召开时，麦迪逊担心占据高位的人会滥用权力，谋取私利和独断专行，特别强调“制定某种条款保证社会防止行政首脑的无能、过失或背信弃义，是必不可少的”。美国共和政体中最能体现麦迪逊意见的是
A．联邦权力高于各州权力              B．最高法院大法官由总统提名
    C．地方有制定法律的权力              D．国会复议法律通过即为有效
19．德·阿宁在《克伦斯基等目睹的俄国1917年革命》中写道：“在革命之前的几个月就已经感觉到充满大革命的气氛，随时都有发生动乱的可能，然而这种感觉却不是从布尔什维克、马克思主义者和革命家那里”，而是从“自由主义者、右派那里”显露出来的。这次革命
A．推翻了沙皇专制统治                B．建立了无产阶级专政
  C．开创了社会主义运动新局面          D．破坏了资本主义的世界体系
20．美国前总统尼克松曾是著名的“冷战斗士”，20世纪50年代任副总统期间，竭力提倡全球干涉政策。但是70年代担任总统后，他却在国会说，“美国不能负起保卫世界自由国家的全部责任”。尼克松外交态度的转变折射了
  ①美国相对衰弱      ②苏联改革成功    ③欧洲日本复兴   ③第三世界兴起
A．①②③          B．①②④        C．①③④        D．②③④
第Ⅱ卷（非选择题  共60分）
二、非选择题：本大题共计60分。
21．（14分）古代中国经济长期领先于世界，深刻影响着社会发展的进程。阅读下列材料：
材料一
	朝代
	粮食亩产水平
（市斤）
	人均粮食占有量
（市斤）
	全国耕地面积
（亿市亩）
	粮食作物播种面积所占比重

	春秋战国
	91（全国）
	614．8
	2．3
	94%

	秦汉
	117（全国）
	1048．35
	5．72
	94%

	魏晋南北朝
	122（北方）
215（南方）
	1167．7
	3．85
	90%

	隋唐
	124（北方）
328（南方）
	1450．92
	6．42
	90%


    ——卜风贤《传统农业时代的灾荒风险和粮食安全》
材料二  宋朝时期值得注意的是，发生了一场名副其实的商业革命……但对中国历史和世界历史而言，最重要的事实是，宋朝时的名副其实的商业革命，丝毫未对中国社会产生爆炸性的影响，而西方与此相应的商业革命（新航路开辟以后）却对西方社会产生了爆炸性的影响。
  ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
请回答：
（1） 据材料一并结合所学知识，概括春秋至隋唐农业发展的趋势。（4分）
（2） 据材料二并结合所学知识，归纳宋朝“商业革命”的表现。为什么材料说商业革命“未对中国社会产生爆炸性影响”？（5分）
（3）指出古代中国经济的基本结构及其特点。据材料一、二并结合所学知识，评析古代中国经济结构对社会变革的影响。（5分）
22．（14分）辛亥革命建立了亚洲第一个民主共和国，是中国近代化进程中显著的里程碑。阅读下列材料：
材料一  辛亥后，离婚已不属于男子单方面的权刺，妇女为争得平等幸福而主动提出离婚者日新增多。民国十年，山西省2028件“协议离婚”案中，其中有191件为女方主动提出者，男女双方提出者1390件。随着各类社会团体的纷纷成立，养济院、善堂、“敬节所”等公益慈善机构的数量也逐渐增多。随着新式工矿企业的的发展，新式交通工具火车、汽车、电车及信息传递方式改进，使人们的社会交往范围日益扩大。学堂、结社、团体以及文化体育事业的发展，又为人们提供了更为广阔的社会活动场所。
——sdzxlm摘编自徐永志《辛亥革命前后的家庭变动》
材料二  辛亥革命不仅仅是一个伟大的历史事件，它更是一个伟大的社会运动；并非起始于辛亥这一年，曼并非结束于辛玄这一年。其前因与后果都有连续性与复杂性。放开历史的视距，辛亥革命历史遗产的正、负面影响才有可能讲透。“共和国观念”在部分精英群体中确实“深入人心”，“共和”一语不仅仅是观念，它还有一整套政治架构，包括制度、机制及至礼仪、服饰等等。
——摘编自章开源《辛亥革命百年反思》
请回答：
（1） 据材料一，概括辛亥革命后中国社会生活的变化。（5分）
（2）据材料一、二并结合所学知识，就辛亥革命是“一个伟大的社会运动”写一篇小论文。（9分）（要求：观点明确；史论结合；逻辑严密；表述通畅；220字左右）
24．（10分）西方的法治传统直溯到古希腊罗马时代，它对人类文明产生了深远的影响。阅读下列材料：
材料一  建立普遍的、法的统治，树立至高无上的法律权威，是古希腊法治论的基本追求。苏格拉底誓死捍卫法律尊严的思想和行动，表达了他坚定的法律信仰。柏拉图晚年从人性的贪婪与自私、选避痛苦、追求快乐的角度出发，提出以法律对统治者加以约束。他说：“我现在要以法律的仆人这一术语来称呼那些通常被称为统治者的人。”……他把法治的有无提升到国家存亡兴衰的高度来认识，在西方政治思想的源头，权力已经被套上了法律的枷锁。
 ——孙季平《民主共和法治——古希腊罗马权力制约三大要义》
材料二  在拿破仑帝国终结之后，19世纪的欧洲发现自己面对着在上一个世纪中由孟德斯鸠和卢梭理论化了的两种宪法模式：英国模式和法国革命的模式。前者，英国模式，具有自由主义的和资产阶级的倾向，人们确认它是来源于日尔曼的，但实际上，如同我们已经看到的，它包含了不少罗马宪法的原则；后者，即法国模式，具有民主的倾向，与共和制的罗马宪法有更直接的联系。当然，这一世纪的欧洲资产阶级革命喜欢第一种模式。
——[意]阿尔多·贝特鲁奇《罗马宪法与欧洲现代宪政》
请回答：
（1） 据材料一，概括古希腊哲学家关于法律的认识，分析它对希腊文明的积极影响。（4分）
（2） 据材料二并结合所学知识，指出英国政体的模式及建立方式，归纳影响近代欧美资本主义国家立法规范的罗马法的原则。（6分）
（3） 据材料一、二并结合所学知识，简析古希腊罗马的法治精神对今天建设法治社会的启示。（2分）
24．【历史上重大改革回眸】（10分）
在两次工业革命的影响下，19世纪中晚期，东西方一些国家进行了一系列社会变革。
阅读下列材料：
材料：近代史上的社会变革言论摘要
	序号
	言论

	①
	“如果没有相当多的赔偿或者自愿的让步，地主就不可能从农民那里取得法律上规定让他们得到的权利。如果使用地主的土地而不因此履行相应的义务，则是违反任何一种正义性的。”

	②
	“断然废除旧制，立新政，朝野一心，革除旧弊，举凡一切均效法西方列强，以图傲视亚洲诸国。其核心者，唯“脱亚”二字而已。”

	③
	“今欧、日之强，皆以开国会行立宪之故。皇上翕受嘉谟，毅然断行，此……生民之幸也。请即定立宪为国体，预定国会之期，明诏布告天下。”


请回答：
（1） 依次写出材料中三则言论所对应的三个国家。（3分）
（2） 依据材料，依次分别指出三个国家在这一时期社会发展的主要障碍，它们扫除障碍的相同手段是什么?（4分）
（3）据材料分别依次指出三国社会变革的核心理念。（3分）
25．【中外历史人物评说】（10分）康熙帝是中国历史上在位时间最长的皇帝，他一生的文治武功，臻于极致。阅读下列材料：
材料  康熙（本名玄烨，在位于1662年至1722年）在各项标准上，符合了传统中国所谓内圣外王的尺度，他既仁慈又不乏决断力。他在国内主持大政，也带兵领将驰骋于边疆。在位61年，也正是满清在中国巩固其统治的日子。
公元1696年康熙亲率兵8万出塞，与蒙古领袖喀尔丹周旋，军中有西方式的地车，为前所未有。1689年尼布楚条约签订，于是将北部疆域固定化。及至康熙在位末年，国库充实，于是诏令全国人丁税以公元1711年为淮则，以后人口增加亦不增税。
——摘编自黄仁宇《中国大历史》
请回答：
（1） 据材料并结合所学知识，指出传统中国“内圣外王的尺度”是什么？（2分）
（2） 据材料并结合所学知识，归纳康熙帝巩固统治的主要措施。（4分）
（3）有人说，康乾盛世是中华帝国最后一抹“落日余辉”。结合所学知识，谈谈你的理解。（4分）
历史试题参考答案及评分标准
一、
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	B
	A
	D
	A
	B
	B
	D
	D
	C

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	D
	C
	C
	D
	D
	D
	A
	C


二、
21．（14分）
（1）发展趋势：粮食亩产提高；人均粮食占有量增加；耕地面积增加；南方经济发展；粮食作物种植面积比重下降。（4分，任答4点即可）
（2）表现：中国（宋朝）：商业活动突破了时间、空间的限制；城市商业繁荣，经济功能更加突出；草市进一步发展，成为具备餐饮娱乐功能的地方商业中心；海外贸易更加兴盛，港口城市繁荣；出现了世界上最早的纸币“交子”。（3分，任答3点即可）
原因：宋朝的商业革命没有孕育出新的经济因素。中国的社会性质没有发生变化，仍然是封建社会；
（3） 结构：自然经济（农业和家庭手工业结合，商业不占主导）（1分）。
     特点：男耕女织，自给自足，精耕细作（2分，任答2点）
     影响：小农经济长期占统治地位，为封建国家提供了稳定的经济基础，也推迟了社会深度变革；工商业的发展则加强了社会的流动，促进了社会的开明与进步。（2分，言之成理即可） 
22（1 4分）
（1）变化：妇女地位提高；慈善机构增多：新式工矿企业发展；新式交通工具广泛运用；新式教育和社团兴起。（5分）
（2）观点：辛亥革命促进了中国的近代化。（2分）
     论证从政治、经济、思想文化、习俗变迁等角度论述辛亥革命对近代化的积极影响。（6分，任选3个角度论述即可）例如：
     政治：推翻了封建君主专制，建立了资产阶级民主共和国，颁布了临时约法。
经济：推动了民族资本主义的进一步发展，传统的封建自然经济进一步解体。
     思想文化：沉重打击了封建旧思想，民主、共和、科学、实业救国等思潮兴起。
     习俗：政府颁布剪辫易服和废止缠足等法令，婚丧嫁娶由繁琐愚昧改为简约文明，中山装受到新派人士的欢迎。
    表述语言流畅，行文结构清晰条理清楚。（1分）
23（12分）
（1）认识：法律至高无上，统治者应受法律约束。（2分）
     积极影响：为雅典民主政治的运行提供了有力的保障。（2分）
（2） 模式：君主立宪制（2分）
     方式：渐进式的改革（2分）
     原则：公平正义，法律面前公民人人平等，保护私有财产。（2分，任答2点即可）
（3）启示：宪法是国家的根本大法，权力应在宪法之下运行；立法要符合规范，反映大多数人民的意志。（2分，言之成理即可）
24．（10分）
（1）国家：1、俄国；2、日本；3、中国（3分）
（2）障碍：俄国：农奴制度（1分）日本：列强侵略，幕府统治。（1分）中国：列强侵略，君主专制。（1分）
相似性：改革。（1分）
（3）理念：俄国：废除农奴制度；（1分）日本：振兴天皇制下的国家，“脱亚入欧”；（1分）中国：变法图强，建立君主立宪制度。（1分）
25．（10分）
（1）尺度：加强内心的道德修养，才能成为“仁人”“君子”，达到安邦治国的“外王”目的。（2分）
（2）主要措施：平定“三藩”；收复台湾；平定噶尔丹叛乱；抗击沙俄入侵；轻徭薄赋。（任答4点，4分）
（3）理解：出现最后一个封建盛世，但在空前强化的专制社会环境下，没有主动融入工业文明潮流，造成近代中国的落后。（4分）

